

多看钱报教育公益小程序“升学宝·议百分”，作文就好写了 今年浙江高考作文的素材和观点 都能在 里找到

本报记者 郭闻

每年,印刻时代记忆、承载个人体验的高考作文题必然万众瞩目。

7日上午举行的2022年高考语文考试共有7套试卷,其中教育部教育考试院命制全国甲卷、全国乙卷、新高考I卷、新高考II卷4套,北京、天津、浙江自主命题3套。今年的作文题,审题不难、下笔不好写?有哪些命题关键词?侧重考查哪些能力?不同人都能读出自己的感悟和体会。

时事与思辨!许多专家与老师们不约而同地提到了这两点近些年高考作文的命题方向,这一倾向,在今年的高考中进一步得到确认与加强。

所谓“得时事者得天下,有思辨者得高分”。而这也是为什么,钱江晚报全力打造“议百分”(微信搜索“i升学宝”)这一教育公益产品,因为它能切实地帮助同学们写好议论文。学生、老师、家长,都可以从“议百分”中,找到写作议论文时所需素材、观点甚至是灵感。正如钱报“议百分”用户群里的家长所说:大家为何要聚在这个群里,不就是为了灵一灵市面,跟上语文教育新趋势啊。



想写好作文拿高分 平时要关心时事新闻

今年浙江高考作文题是材料作文,提供了这样一段文字:

近年来,浙江省着力强化创新驱动,深入实施人才强省、创新强省首位战略,深入实施“鲲鹏行动”“高层次人才特殊支持计划”等人才工程,全省高质量发展水平持续提升。

新时代浙江青年,在各行各业、不同领域开拓创新。如95后姑娘徐枫灿,在空军航空大学刻苦训练,满分通过考核,成为我国陆军首位初放单飞的女飞行员;90后青年工人杨杰,从一名普通的学徒工成长为“浙江工匠”,获得浙江省劳动模范称号;之江实验室智能超算研究中心团队,35岁以下成员占比近九成,勇闯国内智能超算领域“无人区”,斩获超算应用领域的国际最高奖项——戈登贝尔奖……

观察这样的作文材料,相信读者们最深的感受就是:相较于之前较多来自于书本文本材料,它来自于现实生活,来自于新闻。文中所提到的每一个人,都曾经出现在新闻报道中,并且他们的事迹都广为传播。

与时代接轨。语文名师们不约而同地这么评价作文题。

执教高三语文20载的平阳中学语文教研组长万晓萍老师认为,今年的命题继续秉持“立德树人”理念,材料体现了时代精神,贴近学生生活实际,有人间烟火气。

诸暨市草塔中学、诸暨市名师工作室导师边建松老师说:今年的命题材料,和2018年“浙江精神”遥相呼应。从表达看,与前几年的高考作文题类似,有多重

限制。第一重限制是话题“创新”,第二重限制是命题材料对“创新”政府和个人两方面的阐述。只有把握这两方面,才算比较好地进行了审题。从审题来说,避免了简单思维、肤浅思维,体现了写作思维的深刻性。

其次,材料内容围绕“创新”展开,从政府和个人不同角度出发看待“创新”。今年4月底国务院发布了《新时期的中国青年》白皮书,描绘了中国新时期青年应有的样子,这个“创新”话题所蕴含的人文精神,就合乎白皮书的阐述。

杭州钱学森学校高级教师、市学科带头人、钱报“议百分”产品点评老师王旭东认为,今年的命题表现出几个特点,首先就是极大地体现了时代性。引导考生关注时代发展,“家事国事天下事事事关心”。材料中时时刻刻提示考生,不同领域的青年在不同岗位成才,从这些年轻人身上,可以汲取怎样的经验?这就引出了创新性。

浙江创新精神一直在浙江人血液里流淌,正是创新精神,才有了繁荣的浙江。材料中时时刻刻强调创新,这就需要考生对浙江的创新有一定的认知,需要重点阐述。

王老师说,在考前,钱报《议百分》推出了恢复高考45年来浙江省的高考作文题目,比如2018年关于浙江精神的考题。在与时俱进的浙江文化滋养下,代代浙江人书写了一个又一个浙江故事,创造了一个又一个浙江传奇。其实就与2022年高考有异曲同工之妙。如果曾经就这些话题进行过思考、构思并看过相似高分作文,那么写起来肯定会顺畅得多。

思辨要求越来越高 观点论述越来越深

老师们所提到的浙江精神、创新、青春、青年等词,便是这次作文的高分关键词。而有一些,在钱报“议百分”中都曾设置专门的话题,单独阐述过。

比如《五四青年节:青春因磨砺而出彩》《每一条人生赛道上,都有青春的成色》《选才首选这样的青年》《我们要做什么样的时代接班人》《成就最好的自己》等文章,与考题都非常贴切。

而关于创新,“议百分”中也有文章专门阐述,比如在谈到“双减”时,我们论述“双减”的目的就是为了培养出具有创新精神的新一代人才;谈到中国的航空航天等尖端科技时,我们说到中国科技呼唤创新精神、科学家精神……

如果阅读过这些文章,里面的素材与观点能妥加应用,会对作文有非常大的帮助。

既然高考作文具有强烈的时代特色,有着宏大的叙事背景,那么拥有深邃思想的青年,必是作文场上的佼佼者。

深邃的思想来自何处?正是靠平时对时事政治的学习与积累,以及对事物本质的洞察。

近些年的作文题,越来越多地考察学生的思辨能力。

边建松老师分析了历年的作文题,他说:“前年话题是‘人与己’,去年是‘得与失’,都是关系题,侧重于思辨,今年的命题是‘创新’,也具有思辨性。这样命题,避免猜题套题,让考生更注重写的过程、思的实质,对高中作文教学有极强的引导和匡正意义。”

王旭东老师说:“题目体现了思辨关联性。希望学生能够写出时代创新与自我发展之间的关系,从而引发对个人未来发展的思考,这个连接点或许就可以作为一个角度来展开全文。”

这样的思辨方法,破题思路,其实钱报“时事开讲”在今年的“五四”青年节之际所刊发的《青年力量 时代强音》一文中,也有完整阐述。

倘若文中那些观点与事例在作文中稍加应用和体现,相信阅卷老师会有耳目一新的感觉。因为所用到的素材,必是超越一般课本层面的,是最切合当下实际的、最贴近生活的,它体现出的是一个考生心怀国家、心怀天下的情怀和素养,以及知识的广博度。

在钱报“议百分”用户群,高考作文题引发了家长们的热烈讨论,网名“子言”的家长说:现在高考作文更倾向贴合时代热点的文风,延伸到中考就是说理文,就是半议论文,比夹叙夹议的成长类主题更进一步,议的部分比重增加了。网名“春之语”的家长建议:初中开始要多看看报纸,因为现在的中考就相当于高考作文。

“议百分”里的文章都是钱报记者写的评论文章,家长们认为这为孩子提供了很好的观点和思路,看完后可以直接用。



扫二维码
进入
升学宝微信
免费注册
成为VIP用户
进行学习



扫二维码
加入钱报
家长群